

LA VICTORIA

SEMANARIO DE BÉJAR

REDACCION Y ADMINISTRACION

REDACCION: Sánchez-Ocaña, núm 2.
ADMINISTRACION: Manilla, número 38.
La correspondencia administrativa á la Administración, además á la Redacción.

ADVERTENCIA

No se devuelven los originales después de su publicación.
Se hará la crítica de las obras que nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN TODA ESPAÑA, un mes. 0'50 pesetas
Id. id. trimestre. 1'50
Id. id. un año. 6'00
Pagando un año anticipado. 5'00
Anuncios y comunicados á precios convencionales

Testimonios irrecusables

El liberalismo no quiere pasar por el aro y confesar lo evidente, esto es, que España fué grande cuando fué católica, intransigente, y que España va de piés y cabeza al abismo bajo el dominio liberal que la esclaviza.

Lo primero lo dice y demuestra la historia y mil y mil monumentos imperecederos, innegables.

Y, además, lo confiesan los más eximios maestros del liberalismo.

Allá van un par de testimonios que nadie, ni el masón más masón, se atreverá á recusar:

Un extranjero ilustre, el Dr. Hefele, alemán, dirigiendo la vista á la época de que hablamos asevera: «La verdad es, y verdad incontestable, que precisamente volvieron á florecer las letras en España en el reinado de Fernando é Isabel...»

Muchas escuelas y universidades fueron erigidas entonces y se dió á los estudios clásicos vigoroso impulso... cubrióse el suelo de España de sabios célebres... la península se tornó en teatro de un movimiento científico, *qual no se vió nunca semejante en el curso de la historia.*»

Y el Sr. Valera, en uno de sus discursos académicos corrobora ésto diciendo: «Lo que nadie niega, lo que no puede ser asunto de discusión, es que la edad más floreciente de nuestra vida nacional, así en *preponderancia política y en poder militar, como en ciencias, letras y artes, es la edad del mayor fervor católico, de la mayor intolerancia católica*: los siglos XVI y XVII.»

Lo segundo, ó sea que España va de cabeza al abismo, si ya no está en él, en manos de la tiranía liberal que la esclaviza, además de ser más claro que la luz, como que lo estamos viendo y palpando y sufriendo á cada instante, como vemos al atardecer declinar y ponerse el sol á nuestra vista, lo manifiestan, entre otros muchos, los siguientes testimonios de los periódicos ingleses, cuya lectura ha hecho enrojecer nuestro rostro con el carmín de la vergüenza, como seguramente se encenderán en ella los de todos los españoles, que los lean... y todavía no la hayan perdido.

The Times, del 20 del mes anterior, dice:

«El comité de París, á quien está entregada España, es el que acrecienta ó hace decrecer su crédito en los mercados; además, es dueño de todas las explotaciones é impone sus tarifas sin cuidarse del servicio, como lo prueba el hecho de que los ferrocarriles españoles, más que empresa, son una explotación de la riqueza productora, no sólo por lo altísimo del precio de los transportes, sino por el ningún cuidado que se tiene de la mercancía y del viajero.»

Goza el comité de París, bajo su aspecto de empresario, de tales inmunidades, MERCED Á LA DÁDIVA de 7.500 francos que tiene la costumbre de otorgar con el título de consejeros á los personajes españoles, reuniendo de este modo un ejército de influyentes á su servicio.

Se opone el comité de París á la imposición de tributos sobre el 4 por 100 exterior; ha dado ya sus instrucciones á España, y quedará esta deuda libre del tributo, pues así lo ha prometido en nombre del Gobierno el ministro de Hacienda.

(Y así han visto ustedes que se ha cumplido servilmente en los nuevos presupuestos.)

Continuará pagándose en francos la deuda exterior (cosa que también se dice en los pre-

supuestos al pie de la letra) y en oro las obligaciones de ferrocarriles, y con estas condiciones y la de la prórroga de la concesión se accederá al empréstito que tiene solicitado el Gobierno español.

Al inaugurarse el nuevo Parlamento se presentará el Gobierno de España sin atreverse á disponer de la red de ferrocarriles, (pronóstico también cumplido) á pesar de pertenecerle de hecho al Estado, por estar incumplidas todas las condiciones de la ley de concesión y resultar su única salvación económica; con una carga por intereses de las deudas públicas, suspendidas las amortizaciones, de 600 millones de pesetas, y con un déficit de 200 millones, aun suponiendo que se conceda el impuesto sobre la renta.»

The Daily Chronicle afirma «que el Gobierno español ignora la cuantía del papel de las deudas españolas en poder de tenedores extranjeros, muy especialmente en billetes hipotecarios de la isla de Cuba, y desconoce la grande importancia del comité francés de accionistas y obligacionistas de ferrocarriles, verdaderos propietarios de la red general de los de España y los más fuertes rentistas del 4 por 100 exterior.»

El mismo *Times*, en su número correspondiente al día 3 del actual, dice «que España debe dedicarse al cultivo de sus tierras, sin cuidarse para nada del ejército ni de la marina, porque ya á esta nación le resultan inútiles.»

The Daily Mail añade «que en breve plazo cederá también Ceuta y todas sus posesiones de Africa, porque España es hoy una nación que no puede pensar más que en el recogimiento y en las labores del campo.»

¡Pobre España! ¡pobre patria querida! ¡cómo te ves tratada hoy por los extranjeros, cuál te ponen y qué concepto tan pobre y mezquino tienen de tí, de tí en otro tiempo, en la época de que hablan Hefele y Valera, «en la del mayor fervor católico, de la mayor intolerancia religiosa», señora del mundo, reina de las naciones, la primera entre los pueblos civilizados y cultos, en todos los órdenes de la vida, grande y poderosa, temida ó respetada de los que hoy así te vilipendian y menosprecian!...

¡Pobre patria mia, á donde has llegado en manos de masones, liberales, y católicos de este nombre indignos, sus auxiliares y sus cómplices!...

«El comité de París, á quien está entregada España» «España debe cuidarse únicamente del cultivo de sus tierras, porque su ejército y marina le resultan inútiles» «España cederá en breve plazo sus posesiones de Africa porque hoy es una nación que no puede pensar más que en el recogimiento y en las labores del campo.»...

¿No es verdad que estas frases despreciativas y amenazadoras, y las demás que copiadas quedan, encienden la sangre española en las venas y la hacen hervir y saltar y subir y asomarse al rostro con todos los colores de la indignación y la vergüenza?

Y lo peor no es que todas esas cosas se digan, sino que tengan desgraciado fundamento.

¡Pobre España! ¡Pobre España!

Católicos españoles: el dilema está planteado hace mucho tiempo y cada vez se muestra con mayor claridad y más pasmosa evidencia: O acabamos con la masonería y el liberalismo, ó ellos acaban con España.

Y para acabar con ellos es preciso principiar por aborrecerlos y combatirlos y no ayudarlos, ni cooperar de ningún modo á su

existencia; es necesario hacer todo lo que la Religión os manda y la patria moribunda os pide; es indispensable prescindir de humanos respetos, de egoistas conveniencias, de particulares miras y atender á lo que Dios quiere y España suplica....

Ya lo sabeis:

O se barre de España á la masonería y al liberalismo, ó ellos, por el camino que llevan, borrarán del mapa de las naciones, como se borró el de la desventurada Polonia, el nombre queridísimo y benditísimo de nuestra desgraciada patria.

S. A. B.

Y que eso no es «inverosímil» lo demuestra el siguiente gravísimo artículo, que tomamos de un excelente compañero:

Trabajos masónicos

«Por obra de la masonería—dice *La Integridad*—hemos perdido las Antillas y las Filipinas.»

El Gran Oriente de Colón, que tiene logias en todas las poblaciones de la isla de Cuba y en no pocas de Puerto Rico, y obedece fielmente al Consejo Supremo de Charleston (Estados Unidos), ha preparado la pérdida de nuestras últimas posesiones americanas; el *Katipunan*, dirigido por Luna, Rizal y Aguinaldo en el Archipiélago filipino y poderosamente auxiliado por D. Miguel Morayta, catedrático de la Universidad de Madrid, Gran Oriente á medias de la masonería española, y amigo por entero de los conspiradores tagalos, suscitó primero la guerra y ha conseguido después que aquellas riquísimas islas hayan sido arrebatadas á la denominación de España.

¿Qué nos falta ya?

Que la misma causa produzca iguales efectos en la península; que los masones de por acá lleven á cabo en la metrópoli la obra comenzada en las colonias; en una palabra, que la masonería despedace el territorio de nuestra patria.

Y eso es lo que, según parece, se intenta ahora.

Los hermanos: españoles reavivan sus trabajos; en las logias se advierte más actividad; dos ó tres marimachos, que visten faldas y andan vagando como locos, pronuncian discursos en varios pueblos en donde á la infame secta le convendría sentar la planta: en la costa de Pontevedra distribuye alguien hojas de propaganda en favor de la masonería; la Coruña ve reunirse un *meeting*, presidido por varios masones, para protestar contra las órdenes religiosas y decir los mayores dislates y las más estupendas necedades, y en Cataluña, donde las ideas regionalistas han adquirido grandes vuelos, se pone la secta la capa del regionalismo para mejor engañar á los tontos.

Entre tanto, un hijo de la cabra de Salomón (ya se sabe que esa cabra es una respetable institución para todos los hermanos del mandilto) escribe desde Madrid á la *Revue Maconnique* de París:

«Parece que nuestros masones españoles quieren despertar. El amigo Malla, á quien habéis conocido en París, está en Madrid desde hace algún tiempo, y ha sido nombrado secretario del Gran Oriente de España. Se halla dispuesto á trabajar sin descanso, apoyado y secundado por el h. Miguel Morayta, Gran Maestro, catedrático de Historia

de la Universidad de Madrid, uno de nuestros mejores publicistas (¡hinchate, pavo!), gran amigo de Francia y buen republicano. También dan señales de vida varias logias de Barcelona, y tratan de reconstituir la antigua Logia regional de Cataluña y Baleares. La cual, influida por el espíritu y las tendencias del herm. Morayta, será, como él, gran amiga de Francia y republicana, y trabajará en la sombra para que esa amistad á la república del h. Loubet no sea puramente platónica.

O en otras palabras y con toda franqueza: la Gran Logia de Cataluña y las Baleares pondrá de su parte cuanto le sea posible para que las Baleares y Cataluña dejen de ser provincias españolas y vayan á formar dos nuevos departamentos en la república francesa.

Por ahí van las aguas y á eso se tira. En Galicia, en cambio, ó mucho nos equivocamos, ó se tira hacia otro lado.

Secreta y ocultamente, con tanto sigilo que ni la tierra oyó las palabras, secunda probablemente la masonería las ambiciones de Inglaterra, y masones y pastores protestantes se entienden y conciertan acaso para convertir á Galicia en una Colonia británica.

¿Por qué, si no, se hace esa propaganda en la costa y se celebra una reunión masónica en una ciudad en que, á la cuenta, se disponían á izar bandera blanca si llegara á presentarse á su vista la escuadra norteamericana de Watson?

Desconfiemos de los masones: todos obedecen al Supremo Consejo de Charleston y á la Gran Logia de Londres, y ni en los Estados Unidos ni en Inglaterra se quiere ahora que España continúe figurando en el concierto de las naciones europeas.

Hasta aquí el gravísimo artículo de *La Integridad*, de Tuy.

Lectores queridos: si sois liberales—y ser liberal no consiste en ser republicano—ya sabéis que Carvajal decía que era republicano, pero no liberal—ni consiste en querer para el Estado las libertades verdaderas, ni en desear que el pueblo disfrute sus legítimos derechos—lo cual queremos y deseamos nosotros con toda nuestra alma—sino en querer un Estado, un Gobierno que prescindiera, en su política, que haga caso omiso, en su gobernar, de las leyes de Dios y de la Iglesia, haciéndose independiente de esas leyes santísimas, si no es que se declara y muestra su acérrimo y feroz enemigo—si sois, pues, liberales, queridos lectores, dejad de serlo, primero, porque Dios lo manda, porque la Iglesia nuestra madre tiene condenado el liberalismo; y segundo, por el daño que el liberalismo y sus partidos han hecho y están haciendo á España.

Y, si alguno fuera masón, y más todavía, si lo fuera de buena fe—lo cual nos parece mentira, con las cosas que han pasado y están pasando—que abra los ojos y mire y vea que la masonería está también condenada por la Iglesia, y además, ya ha leído en el artículo copiado el bien que de la masonería puede venir á nuestra ya bastante desventurada patria.

S. A. B.

DE ACTUALIDAD

El Trabajador ha contado el siguiente caso histórico, que dá idea de los medios de que se valen las almas viles y los corazones podridos, para ver de desacreditar á los sacerdotes, á los religiosos y á los católicos, con cuya ciencia no pueden competir, porque aplastaría su petulante ignorancia, y cuya virtud no resisten, porque es para su vida licenciosa y malvado espejo perenne y constante motivo de remordimiento.

Dice, pues, un redactor del citado periódico:

Pasaba yo entonces más hambre que un maestro de escuela.

Y eso que no era escrupuloso en aceptar ocupaciones, con tal que me proporcionaran algunas perritas, pero amigo, tenía mucha afición á teatros y francachelas, al juego, á la bebida y, claro está, ni con los tesoros de Rostchild tenía lo suficiente.

En espera de las deseadas perritas, cualquiera empleo, fuera de la clase que fuese, siempre

que no correspondiera á la de los que hacen sudar, me venía de perlas.

Entre ocupaciones, si no muy honrosas, cuando menos lucrativas, fuí una temporada «gancharo» de una casa de juego, y, amén de propinas y servicios, hice muy buenas amistades... y también hice ensayos de piernas cada vez que el gobernador quería hacer como el que hace, y disponía una sorpresa á nuestra «timba.»

Una vez fué la cosa de veras; la casa se cerró, porque el banquero dió con sus huesos en la cárcel, y se me limpió el comedero de una manera tan completa, que los relojes nunca señalaban para mí la hora de comer.

Así las cosas, un señorito que había conocido yo en la casa de juego, bajo de estatura, blanquizado de cara, con cuatro pelos lacios distribuidos entre cabeza y barba, y un empleo en cierta oficina que le daba para el plato, me ofreció colocarme de portero en la redacción de un periódico.

Entré, pues, en la redacción, y confieso que pasaba los grandes ratos oyendo á una docena de «redactores» con una lengua más fresca que una lechuga y más afilada que una navaja de afeitar.

Todas las noches se reunían en el salón; y entre copas, tazas de café y cigarros se iba componiendo el periódico que luego salía los sábados.

—Venga, hombre, venga, decía el director un jueves entre once y doce de la noche, denmen ustedes noticias, que mañana se ha de componer el periódico, y me faltan tres columnas y media.

—Yo sé una bien gordita... y soy testigo presencial... No hay más que darle forma y á la imprenta... Ayer estaba yo en Alfaravilla, y ví al propio señor cura del brazo con una mujer...

—¡Magnífico!

—¡Piramidal!

—Sí que es verdad, que ésta, que es una viejecita del pueblo, á la que el sacerdote tiene amparada, se había roto una pierna, y con una muleta y cogida del cura iba por primera vez á la iglesia, pero...

—Eso no se pone, interrumpió D. Tomás; hay bastante con lo primero.

—Por supuesto, hombre, por supuesto.

—Allá va otra.

—Dí, Viceute.

—«Moralidad de los curas: Hemos tenido ocasión de registrar la biblioteca del vicario de Aravalalepa, y sin sorpresa—porque conocemos á esta casta de pájaros—entre libracos en latín, hemos encontrado gran número de ejemplares de subido color con que sin duda entretiene sus ocios. Ahora, que prediquen moral.»

—¡Superior!, exclamó uno aplaudiendo ruidosamente.

—¡Hasta la empuñadura, caballeros! añadió un admirador de Bombita.

—¿Y eso lo has visto tú?, preguntó uno, que no despuntaba por lo listo y que se admiraba de que el llamado Vicente hubiera entrado en la casa de un sacerdote.

—Cá, hombre, á tí debíamos llamarte todos Gedeón. Esos libros y los otros por el estilo, los hice llevar yo para que los vendieran por allí á cualquier precio, y el tal vicario se las arregló de manera que los atrapó todos, é hizo con ellos una hoguera. De alguna manera me he de vengar yo de la jugarreta del curita.

—Bien arreglado está, dijo D. Tomás; cómo se conoce que eres novelista... Sigán ustedes por ahí, que aún faltan noticias.

—Yo ya no sé otra.

—Ni yo tampoco.

—Pues no tengo más que otras dos ó tres como esas, y és muy poco, para lo que gusta á la gente esta sección de «Retratos al vivo».

—¡Si todos son como esos, buenos retratos!, pensaba yo para mi capote.

—Por eso no hay que apurarse, hermanos, dijo D. Tomás, después de un momento de silencio: lo que no se sabe se inventa, y en paz. Escribe, Galeno, y enseñaremos á esa gente á redactar periódicos.

«Escándalo incalificable: El cura de Benimeló ha obligado á un penitente suyo, muy rico por cierto, á otorgar testamento en su favor, amenazándole con negarle la absolución en el trance de la muerte en que se encontraba, y con las penas del infierno. Denunciamos á la pública execración al cura de Benimeló, que...»

—¡Mentira!, bramó uno de los circunstantes, á quien veía yo hacía rato moverse en la silla como si ésta tuviera el asiento lleno de alfileres. ¡Mentira, pizpajo! El cura de Benimeló es primo hermano mio, y será lo que será, pero es más honrado que todos vosotros juntos... y eso, ¡piuleta!, ni lo puede hacer, ni lo ha hecho, ni...

—¿Y á tí quién te ha dicho que eso sea verdad? interrumpió D. Tomás con una sorna capaz de producir un ataque de nervios á una estatua de mármol.

—Pues, si no es verdad, ¿por qué lo dictabas para que se publique? dijo el otro levantándose de la silla más amarillo que la cera.

—¡Hombre, no lo tomes tan fuerte!... ¿Te has figurado que hemos fundado *La Linterna* para decir verdades?... ¡Medrados estaríamos, y buena propaganda sería para nuestras ideas y para nuestros bolsillos!... ¿No quieres que sea el de Benimeló?, pues que sea el cura de Benicalabaza. De todas maneras, los bestias que nos leen, no lo han de ir á buscar; y cuando más gorda es la mentira se la creen mejor.

No pude contenerme; yo era un vicioso, un perdido, pero tenía un corazón honrado, y aquello era más de lo que podía sufrir.

Me descompuse; les dije embusteros, enredadores, pillos, falsarios, estafadores, hipócritas, ladrones, lo que me vino á la boca...

Como eran muchos, comenzaron á descargar sobre mí bastonazos: yo cogí una silla... y se armó la gorda.

Por fin me acorralaron, y con más majaduras que una burra vieja, me arrojaron escaleras abajo; y, no por venganza, sino para lección, cuento esta verídica historia.

Sirva ella de escarmiento á más de cuatro incautos que se creen estas cosas y otras aún más gordas y peores, contra los sacerdotes, los religiosos y los católicos, sin más razón que... porque lo ven en un papelucho ó escrito, á cuyos autores ni siquiera conocen.

X.

Ayuntamiento

Sesión del 22 de Junio de 1899

(NOTAS TOMADAS AL OIDO)

Preside el alcalde y asisten los señores Duprado, Gómez, Domínguez, García, Parra y Sánchez.

Se lee y aprueba el acta.

Es leído y aprobado un informe de las comisiones de Policía y Obras autorizando á don Antonio Barrientos para hacer reparaciones en un caño de conducción de aguas á su finca de las Olivillas.

Se da cuenta de una comunicación del presidente de la Diputación provincial pidiendo al Ayuntamiento que ingrese durante la actual semana por lo menos dos trimestres del contingente que adeuda.

Una solicitud de Rufino Calzada, para una plaza de guarda de consumos, pasa al archivo.

Se acuerda que don Venancio Muñoz de la Peña siga prestando el servicio de relojería por hallarse el Ayuntamiento satisfecho de su buen cumplimiento.

Leída una atenta invitación de la Superiora del Colegio de Ursulinas, para que el Ayuntamiento presenciase los exámenes verificados en el referido Colegio, en la presente semana, la cual invitación no pudo ser leída oportunamente por no haber habido sesión el jueves último, manifiesta el señor Anaya que, de acuerdo con el señor alcalde y suponiendo la aquiescencia de la comisión de Instrucción, había presidido dichos exámenes, de los cuales quedó muy complacido.

El señor Duprado se manifiesta conforme. Hacienda propone y se acuerda sacar á subasta por el tipo de diez mil pesetas la parcela de terreno de las «Bañaduras Altas» excluyendo determinada porción lindante con el camino del «Batán de Arriba».

Obras manifiesta que se han terminado las de la calle de Colón y en la sesión próxima presentará el resumen de cuentas; pide y se le concede autorización para ajustar las que hace tiempo están acordadas para Barrioneja.

Policía da cuenta de haber subastado el servicio de limpieza pública en la cantidad

diaria de cinco pesetas noventa y ocho céntimos, habiendo obtenido una rebaja de una peseta y dos céntimos de la suma que anteriormente se pagaba.

Instrucción expone que se han verificado los exámenes en las escuelas públicas y subvencionadas de la localidad, que en la próxima semana se efectuarán en los arrabales y después dará cuenta del resultado de todos.

El señor García manifiesta que, terminando en 30 del corriente el contrato con el fontanero municipal, debe el Ayuntamiento acordar lo que proceda para la adjudicación de dicho servicio.

Entablada discusión sobre este asunto y emitidos diferentes pareceres, se acuerda por fin no celebrar subasta y señalar sueldo al fontanero que haya de ser nombrado, considerando como un empleado municipal, quedando encargados el alcalde y comisiones de Obras y Policía de redactar un reglamento de fontanería, que presentarán á la aprobación del Ayuntamiento en la sesión próxima.

El alcalde dice que, aunque los concejales cuyo ejercicio termina, según la ley, en 30 del corriente, deberían cesar en sus cargos en dicha fecha; según le ha manifestado el señor gobernador y el ministro de la Gobernación tienen que continuar en su puesto hasta que se verifiquen nuevas elecciones.

El señor Duprado, que es uno de los que deben cesar, manifiesta que la ley está terminante respecto al tiempo que ha de durar el cargo, ó sea por cuatro años, que terminan para él y para los señores García y Gómez en la indicada fecha y que de ningún modo puede aquietarse con la opinión del gobernador y del ministro, exponiéndose tal vez á ser procesado por usurpación de atribuciones.

El señor García dice que si legalmente puede continuar en el Concejo, lo hará por ayudar á los compañeros, pero de no ser así, no continuará de ningún modo.

Se acuerda que el alcalde consulte con el gobernador para que éste dé oficialmente solución al asunto.

El Sr. Anaya recuerda que tiene presentada su dimisión por enfermo y que encontrándose más delicado de salud la reitera.

Se acuerda no admitirla.

Nada más y se levanta la sesión.

Sueltos y Noticias

Por ser mañana día festivo, publicamos hoy, viernes, LA VICTORIA.

Hemos estado esperando toda la semana, sentados, por supuesto, la mayor parte del tiempo, para no cansarnos... á que viniera algún escrito á nuestra redacción ó á que apareciera en otro periódico, entablado con nosotros discusión razonada y decente, sobre el tema «Castelar», propuesto en el anterior número.

Y nada de eso hemos visto.

Y eso y no otra cosa es lo que nos parece á nosotros que procede, entre personas decentes é ilustradas.

Y, por supuesto, firmando con nombres y apellidos, como piden la dignidad y la nobleza, y como nosotros firmamos nuestros trabajos.

Que salgan de las tinieblas, tras las que se ocultan cobardemente, los que se dicen amantes de la luz... y huyen de ella como ciertos dañinos é inmundos animalejos....

Juzguen y comparen nuestra conducta y la de nuestros contradictores, en este asunto, nuestros imparciales, discretos y sensatos lectores.

Con extraordinaria concurrencia se celebró el domingo último, en la iglesia del Salvador, la fiesta á San Antonio de Padua, predicando en ella un elocuente sermón el R. P. Serrano, de la orden de San Francisco.

La procesión, que se celebró por la tarde, estuvo también muy concurrida, asistiendo á ella la banda de música de don Enrique Hernández.

En los primeros días del próximo mes de Julio vendrá á esta ciudad nuestro paisano y

amigo el conocido cirujano-dentista de Madrid, D. Bernardo Sánchez, el cual permanecerá en Béjar, como en años anteriores, durante los meses de Julio y Agosto, para atender á su numerosa clientela.

Su jabón y elixir dentífricos se venden en la droguería de los Sres. Viuda é Hijo de Pablo Trias, Béjar.

En esta semana se han celebrado los exámenes en el Colegio de Ursulinas.

Los párvulos, con sus acertadas y graciosas respuestas, han hecho las delicias de cuantos les hemos escuchado y las alumnas de las divisiones siguientes han estado muy bien en todas las asignaturas, sobresaliendo las de la primera división, especialmente en gramática escribiendo al dictado y analizando un difícil periodo, en aritmética, en la teoría y práctica de quebrados, en geografía describiendo detalladamente el mapa, en doctrina cristiana dando extensas lecciones del catecismo de Mazo, y en historia sagrada del Calonge y de la preciosa obra *Semblanzas de las mujeres de la Biblia* del señor Lázaro.

La clase de Francés también agradó mucho. Felicitamos á las profesoras del Colegio, que tanto se esmeran en la educación é instrucción de las niñas puestas bajo su cuidado, á las alumnas examinadas y á sus familias, y sentimos que los exámenes no hayan sido presenciados por mayor número de personas.

Llamamos la atención de nuestros lectores para que se fijen en el interesante anuncio, inserto en la cuarta plana de este número, referente á la llegada á esta ciudad y permanencia en ella del hábil oculista D. Cayo Alvarado.

Uno de estos días se han reunido en esta ciudad las comisiones de Candelario y Béjar, que entienden en el asunto de aguas, pendiente entre ambos pueblos, y han acordado poner en vigor hasta fin del corriente año el convenio celebrado en 30 de Octubre de 1897.

A algunas personas ha llamado la atención que se hayan deshecho varios de los asientos, que había en el atrio del Castañar, con ocasión de las obras que allí se están ejecutando.

Hemos de decir á esas personas que los que estaban adheridos á los muros, y que eran en su interior de barro, prestaban humedad, durante el invierno, y se ha podido conveniente hacerlos desaparecer, procurando con ello un beneficio, pensando los encargados de las obras poner otros, que en nada perjudiquen y sean más cómodos y vistosos.

No se precipite, pues, nadie á juzgar de esas obras reformas, antes de que las obras estén concluidas.

Después de un viento huracanado del SO, que reinó en esta ciudad el lunes último, amaneció el martes lloviendo como en el invierno.

Luego ha hecho verdadero frío y creemos que ha helado por las noches.

Los días 27, 28 y 29 del corriente, últimos de la novena que está celebrando la Asociación del Apostolado, al Sagrado Corazón de Jesús, en la capilla de las Hermanitas, predicará el P. Sabino Campaya, y el sermón de la fiesta, que se celebrará el 29 á las nueve de la mañana, le tendrá el P. Tomás Serrano, ambos religiosos franciscanos del Castañar.

La misa de comunión para los asociados será el mismo 29, á las seis y media de la mañana.

Según tenemos anunciado, el día 25 se celebrará la junta general de La Humanitaria.

Se está celebrando en la iglesia de Santa María la solemne novena que al Sagrado Corazón de Jesús dedica su Asociación establecida en dicha iglesia.

El ejercicio principia á las seis de la tarde. La fiesta con sermón será el día de San Pedro, á las nueve de la mañana.

En general han causado malísima impresión los presupuestos del actual ministro de Hacienda.

La Industria y el Comercio, especialmente, se muestran alarmados y se habla de trascendentales resoluciones en algunas importantes ciudades.

Cuando el sistema liberal, que nos «revienta» iba sólo contra la Religión...; cuando ha desmembrado el territorio de la patria...

Ahora ya vá tocando al «individuo personal» y la gente pone el grito... en el bolsillo. ¡Cuándo acabarán muchos inocentes españoles de conocerle, para convencerse de que, para ir á la verdadera regeneración, es necesario extirparlo!

El taller de construcción y compostura de medias y calcetines á máquina, que estaba establecido en el núm. 3 de la calle Mayor de Pardiñas, se ha trasladado á la Posada del Peso, en la Plaza.

Variedades

LA LUCIÉRNAGA Y EL SAPO

LA ENVIDIA

(FÁBULA)

Brillaba en una floresta, durante noche sombría, la luciérnaga modesta, que ignoraba que lucía. Envidioso de su brillo cierto sapo, que la vió, fué, y escupió al gusanillo veneno, que lo mató. ¿Por qué—exclamó falleciente— á un indefenso matar? Y, escupiendo nuevamente, dijo el sapo: ¡NO BRILLAR!

J. E. H.

FRAGMENTO

Tiene el mal en nuestros tiempos una persuasión tan irresistible, que al referir el embustero vicios inventados, alcanza mayor crédito que al narrar el veraz virtudes ciertas.

Triste consecuencia de esa tergiversación del sentido moral, que encanalla el corazón, entontece el entendimiento, y embota esa preciosa cualidad que llaman *sentido común*, y debieran de llamar *sentido raro*...

Porque, habituada nuestra pervertida sociedad á la atmósfera del escándalo, encuentra verosímiles en cada individuo las aberraciones y maldades de que ella en conjunto se siente culpable, y las acoge, y las propaga, y las comenta con la rabiosa envidia de la barrerera asquerosa, que arroja lodo sobre la dama vestida de terciopelo, por gozarse en verla á su nivel, manchada con el fango en que ella misma se revuelca...

¡Hasta tal punto degrada al maldiciente ese vicio, nunca bastante anatematizado!

P. C.

OTRO

¿Quién es más criminal, más infame y más bribón, el que, á mansalva, causa un incendio, ó el que, viéndole y pudiendo apagarle, en vez de hacerlo, á mansalva también, le fomenta y le propaga?...

¿Quién es más miserable, más bajo y más ruín, el injuriador y calumniador, á mansalva, ó el que oyendo ó leyendo la injuria y la calumnia, y pudiendo contribuir á su disminución ó acabamiento, en vez de hacerlo, se complace, á mansalva también, en fomentar y propagar la injuria y la calumnia?...

Y, si el que esto hace, se vende por amigo del injuriado y calumniado... ¿habrá para él en el diccionario de la lengua un nombre que propiamente le cuadre?...

K. Q.

Los que velaban el cadáver de un avaro creyeron notar en el difunto señales de vida.

—No está muerto—dijo uno de los parientes—llevémosle á la cama.

—Es inútil: está muerto y muy muerto. Si viviese, se hubiera levantado para apagar las velas.

Est. tipográfico de la viuda de Aguilar á cargo de Jenaro Forcada.

SECCION DE ANUNCIOS

ITINERARIO DE TRENES DESDE BÉJAR

PARA MADRID, ANDALUCIA Y PORTUGAL

TREN CORREO.—Sale de Béjar á las 8'41 tarde, llegando á Plasencia E. á las 11'53 noche y enlaza á las 12'15 noche para Madrid, á donde llega á las 7'30 mañana. á las 3'27 mañana para Andalucía y Portugal, llegando á Cáceres á las 6'50 mañana, para continuar á las 7'15 mañana á Andalucía, y á Valencia de Alcántara á las 8'15 mañana para continuar á Portugal á las 8'40 mañana, llegando á Lisboa á las 4 tarde y á Oporto á las 10'30 noche.

TREN MIXTO.—Sale de Béjar á las 9'23 mañana, llegando á Plasencia á la 1'14 tarde y enlaza á las 2'07 tarde para Cáceres, á donde llega á las 7'20 tarde, y para Valencia de Alcántara, á donde llega á las 10 noche. á las 2'13 tarde para Talavera, á donde llega á las 8'16 tarde, pudiendo continuar á las 3'30 mañana en el correo á Madrid, llegando á las 7'30 mañana.

NOTA.—Se ve que al tren correo es el indicado para Andalucía, Madrid y Portugal, pues el mixto no pasa de Cáceres, Valencia de Alcántara y Talavera.

PARA SALAMANCA, ASTORGA Y COMBINADAS

TREN CORREO.—Sale de Béjar á las 6'45 mañana para llegar á Salamanca á las 9'31, y enlaza á las 10'10 mañana, llegando á Zamora á las 12'52 tarde y enlaza á Astorga á las 9'53 noche, y enlaza á las 10'52 noche para llegar á León á las 12'18 noche y á Gijón á la 1'25 tarde; á las 4'18 mañana para llegar á Monforte á las 11'11 mañana, á Coruña á las 6 tarde y á Vigo á las 8'49 noche.

TREN MIXTO.—Sale de Béjar á las 5'51 tarde, llega á Salamanca á las 9'43 noche y enlaza do á las 12'27 noche á Zamora y enlaza á las 6'44 mañana para llegar á León á las 8'04 mañana y á Gijón á las 8'45 tarde; á las 8'24 mañana para llegar á Monforte á las 2'33 tarde, á Coruña á las 8'05 tarde y á Vigo á las 8'49 noche.

Academia preparatoria para carreras especiales

FERIA, 4, 2.º BEJAR

Próxima la convocatoria para Sobrestantes de Obras públicas queda abierto curso especial desde 1.º de Diciembre para su preparación. Es una de las carreras civiles más económicas y de mejor porvenir, obteniendo colocación en el Estado con 1.500 pesetas de sueldo y 1.000 de gratificación. Para la convocatoria de 15 de Mayo no se necesita el bachillerato. El 1.º de Marzo se dió principio á nuevo repaso de asignaturas. Para detalles dirigirse al director propietario D. José Mañes.

CLÍNICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LA VISTA

Don Cayo Alvarado

PROFESOR LIBRE DE OFTALMOLOGIA, MÉDICO OCULISTA HONORARIO DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE BENEFICENCIA MUNICIPALES Y PROVINCIALES DE SALAMANCA

Pone en conocimiento de los enfermos de la vista que quieran consultar, que habiendo sido llamado por algunos que desean operarse de cataratas y de otros padecimientos, ha llegado á esta ciudad y permanecerá en ella hasta el 30 de Junio, hospedándose en la FONDÁ DEL COMERCIO.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLOZAGA, 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS

Capital social efectivo	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas	»	44.028.645
Total	»	56.028.645

33 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Para detalles pueden dirigirse al Subdirector de la provincia de Salamanca, D. Segundo Hernández Iglesias, ó á su Agente del partido de Béjar, Damián Vázquez González.

SE VENDE

la casa de la calle de las Armas número 8. Para tratar con su dueña, Viuda de D. Valentín Campo, en la misma casa.

SE VENDE

el Parador del Puente Viejo. Darán razón en la Droguería de Briñón, Sánchez Ocaña, 56 Béjar.

SE VENDE

un piano de mesa en buen estado. En la administración de este semanario darán informes.

DISPONIBLE

SE VENDE

parte de una casa situada en la calle de Gerona. Para tratar de precio y condiciones dirigirse á Juan Manuel Díaz, calle de Mansilla, número 2.

DISPONIBLE

30.000 ROBLES MADERABLES para traviesas de vía estrecha ú otras aplicaciones, se venden en sitio, del que es fácil la extracción. Dirigirse á D. Alejo Serrano, Navaconejo, provincia de Cáceres.

NUEVA RELOJERIA

En la establecida en la calle de Sánchez Ocaña, núm. 51, donde se hallan los conocidos relojeros Carlos Montero y Cipriano Bonilla, se hacen composturas á los precios siguientes:

Limpiezas de reloj de bolsillo, 2 pesetas.—Cuerdas, 2'75.—Espirales, 2.—Muelles de salto, 1.—Arbol de volante, 5.—Cilindro, 5.—Cristales, 0'75.—Tornillos, 0'25.—Minuterios, pieza, 0'30.

En relojería de pared registrarán precios sumamente baratos. Se garantizan las composturas. Hay relojes de pared y bolsillo y despertadores para la venta.

Provincia de _____

Sr. D. _____